关于盐田生产工艺的讨论与分析

陈顺花 唐德国 刘渝斌(青海盐湖工业股份有限公司,青海 格尔木 816099)

摘 要:伴随我国经济和科技的迅猛发展和绿色环保理念的逐渐深化,生产效率低、环境污染严重的传统化工生产工艺,已经不能满足现代经济发展的要求。无机盐的工业生产对我国的化工生产及其重要,重视无机盐生产的投入和研发,将大大促进我国无机盐体系的完善和发展。对于先进的生产工艺应该加以学习和改进,对于无机盐在生产过程中出现任何不良的结果应该有所预备机制。加强设备改进,加强市场导向,使得我国的无机盐生产能够保持在较高的水平上。

关键词: 盐田生产; 工艺讨论; 分析

0 引言

盐田以生产卤水和盐为主要原料,生产含卤盐类的各种矿物质,是晒制光卤石过程中的重要设施。光卤石矿的主要成份是氯化钾、氯化镁、水。它通常是农业生产硫酸钾肥的主要化学原料。盐田人工晒制的磷酸光卤石钾肥质量的良好优劣直接关系决定着盐田生产磷酸钾肥的优质品位。因此,高效率的利用盐田设施和合理的管理是提高光卤石原矿质量,优化利用资源的重要研究对象,也是对盐田工艺员的一个考验。

1 盐田工艺控制

察尔汗盐湖中的卤水水质属于元素四元素的水质与盐 类的体系相图,卤水在盐田经滩晒蒸发,用化学名称表示 析盐过程如下:

石盐—钾石盐—钾光卤石—光卤石—水氯镁石。

目前,盐田主要是用来生产中间阶段的光卤石。卤水的组成、温度及其他相关因素直接影响盐田光卤石矿的析 出率以及其中氯化钾的含量,即盐田生产工艺过程控制就 是控制卤水的变化过程。

盐田晾干矿工艺主要用于从盐湖富含钾卤水中提取出 的氯化钾作为卤水制备工艺的中间料,即光卤石矿,光卤 水萤石矿主要原因是由于卤水通过其对于太阳光的直接照 射、风能的直接吸收,蒸发后会丧失大量的水分,依据钠、 钾、镁、氯四个元素在卤水中的沸点和等温条件体系相图 所进行分析揭示的等温规律, 严格控制各析元水盐的沸点 的不同组分等温条件, 最终得到的产品。因此, 根据四元 盐池水酸钾盐沸点体系相图,控制各析元钠盐池沸点的主 要组成成份可以使大部分四元钠盐在未完全进入四元钠盐 池之前已经结晶释放出去,以有效地控制延长四元钠酸钾 盐池的水质使用寿命。在整个光卤石池中已经控制好了光 卤水矿物浓度的各组份,使钾有效的析出,同时控制好老 卤排放,减少 MgCl, 析出。另外还同时需要先掌握、分析: 包括天气、温度、干燥度、降雨量、卤水变化深度、风量 与卤水风速等变化规律, 这些都直接关系着得到原料卤水 的气体蒸发与质量及它的浓缩量和结晶的变化快慢, 盐田 原料工艺卤水具有它的技术复杂性、科学性, 掌握它的变 化规律后就需要先做好各个环节的原料卤水质量分析和原 料数量上的统计。

①灌卤: 当开采的晶间卤水、达布逊湖水比重 d ≥ 1.235, 卤水中氯化钾 ≥ 1% 时,将卤水导入钠盐池,通过日光照射,自然蒸发,析出氯化钠晶体。随着水分的减少,卤水

的比重也在逐渐的增大;②导卤:当卤水比重 $d \ge 1.270$ 时,加强卤水组份的化验分析,达到或接近相图中 E 点时开始向光卤石池导卤,根据经验冬季到夏季比重一般控制在 1.270-1.285 之间;③排卤:当卤水在池中蒸发析出光卤石矿, $d \ge 1.308$ 时,加强分析化验组份,当氯化钾 $\le 0.3\%$ 时,将老卤排放。

2 盐田卤水晒矿的影响因素

2.1 原卤的组分

盐田原卤为达布逊湖湖水和开采晶间卤水。以晶间卤水为主,达布逊湖湖水为补充,在相同的气象条件下,一定的盐田面积等前提下晒制的光卤石的产量也是一定的,原卤中的含钾量越高,光卤石的质量就越好。

2.2 气象条件

由于目前受全球地理气候条件等的限制,盐田生产场地固定,在察尔汗盐湖周围,气象条件下比如大气温度以及空气相对湿度、风速等气象条件都应该是稳定的,所以原料卤水在各生产阶段对于盐田的使用浓度只与原料和卤水的组成成分有关,我们仍然可以根据目前已知的气象条件情况来不断提高盐田生产盐的效率。比如可以通过盐田的方式建造、提高当地卤温、增大当地卤水盐分饱和后的蒸汽压、改变当地盐田水深、提高盐和风的光合作用运动系数、减少新鲜盐卤与高浓度食盐卤水的直接混合、减少高浓度卤盐引起的卤水蒸发力和抵抗。根据国家气象局的统计数据,察尔汗地区常年东北风为东南西北风,光卤石在整个矿池中进行浓缩后在析出时由于西北风向的转动缘故,向东南西北方位进行堆积,使得其在矿池东南方位所店积的光卤石堆积厚度明显较厚。

2.3 卤水蒸汽温度、浓度、深度

卤水中的蒸汽压强度随同一点卤水蒸汽浓度之差呈现成反比,同卤水温度之差呈现成正比,因此在恶劣的气象条件下,降低一点卤水的蒸汽浓度和或者提高一点卤水的蒸汽温度分别是蒸气增大减小卤水水汽蒸发的两个关键点。在工业生产卤水过程中,通过卤水串联生产走水系统可以大大降低生产卤水的使用浓度,通过卤水加深进入盐田,可以通过使生产卤水能够吸收更多的水和太阳能进而大大提高生产卤水的使用温度。卤水气体浓度的不断增大,虽然表明含盐分量多,含水分少,但是其粘度较大,严重阻止了水分的蒸发,并且当卤水浓度增大时,卤水的饱和蒸汽减小,同样导致卤水的蒸发速度降低。卤水的深度同蒸发量成正比,因为深度大,一方面吸收的(下转第88页)

和数据库建设是非常必要的。

4 乳化炸药的生产工艺

4.1 乳化炸药生产工艺配方

乳化炸药的配制是保证乳化炸药安全生产的重要环节。非常重要目前,随着乳化炸药市场的竞争日益激烈,大多数乳化炸药生产企业都对乳化炸药的安全性提出了更高的要求。为提高乳化炸药的市场竞争力和产品质量,减少乳化炸药生产过程中用水量。与此同时,乳化炸药的安全性也降低,安全问题日益突出。对乳化炸药的生产过程进行严格的水量控制。若加水过多,会影响乳化炸药质量,从而降低其爆炸威力。所以,必须综合各种因素来确定水量的增加因素。因此,在乳化炸药生产中,不仅要保证产品质量,而且要保证其生产安全,必须重视配方标准化生产。

4.2 加工工艺

4.2.1 工艺模式

乳化炸药的生产模式随着时间的推移趋于多样化,这些方法在生产过程中的应用越来越多,但效果并不明显。为了提高乳化炸药厂的生产效率,必须对标准化生产给予特别的关注。规范的生产方式保证了乳化炸药的生产质量,极大地提高了乳化炸药的安全性。

4.2.2 温度、压力

对产品质量有重要影响的温度、压力以及安全事故等是乳化炸药生产过程中的重点问题。当前,温度、压力控制仅限于乳化炸药生产或停止时的高温报警。原因在于,在生产乳化炸药时,温度难以控制,或者在工厂生产乳化炸药时,生产商已经超过了规定的温度。目前,大部分乳化炸药生产企业都在大量生产乳化炸药,尽管乳化炸药的生产效率和速度可以得到保证,但其生产质量和安全性仍

然受到威胁。要改善乳化炸药厂的生产工艺,建立标准化生产模式,就必须解决生产过程中的温度、压力等问题,以保证标准化生产。

4.2.3 乳化炸药生产线设备

采用先进的设备生产乳化炸药是乳化炸药生产的关键。优质的生产线设备降低了乳化炸药的安全性。所以一定要注意乳化剂,螺杆泵等设备的使用。其中,乳化剂的主要成分为脂肪乳化剂和浓缩液。粗浆机组线速度小于7.7m/s,转速在600r/min以下,可使用螺杆泵通过8cm长的轮毂输送乳状液,以便将乳状液输送到开放式奶罐。所述乳化剂具有不温升和转速低的特点,操作时不会泄漏物料。螺旋泵主要利用空间变化来输送液体,吸液室的密封圈向排出室方向移动,使得吸液室体积不断增加,压力变小,从而形成一定的压差,使液体进入泵的吸液室。由于螺旋泵的作用,液体逐渐进入腔体,从而导致输出量的减少和液体的清除。

5 结语

综上所述,乳化炸药是一种复杂而又安全的工业炸药,是一种新型工业炸药。要注重乳化炸药连续生产工艺的创新,是一个长期的过程。尽管连续生产技术已经开发成功,但是还有很大的改进空间,必须集中力量进行乳化炸药连续生产的技术革新,使乳化炸药生产现代化。另外,要减少工业事故,促进乳化炸药企业快速发展。

参考文献

- [1] 王明. 乳化炸药连续化生产技术探讨 [J]. 化工管理,2020 (33):126-127.
- [2] 王伟. 乳化炸药连续化生产技术实践问题研究 [J]. 化工设计通讯,2020,46(2):187,226.

(上接第86页)热量多,蒸发的就快;另一方面产生的波纹大,蒸发面积增大,蒸发的水分就多。根据卤水的深度来提高盐田生产效率有-定的复杂性和科学性。

3 结论

卤水生产质量的是否好坏直接性的影响涉及到光伏盐 田晒卤生产量的多少,品质的是否好坏,并且也可能会严 重直接影响光伏晒卤选矿生产成本和晒卤工艺的正常操作, 因此在盐田的晒卤生产工艺面积一定的市场条件下,需要 及时确保原料晒卤的卤水质量和生产数量就需要及时跟上, 这样我们才能真正实现光伏盐田晒卤生产工艺的整个过程 控制,实现有效提高利用光伏晒卤原石成矿的卤水质量和 生产数量的重要目标。

在原矿含卤量组分稳定不变的市场条件下,对目前 盐田原矿生产工艺流程进行良好质量控制也将是不断提高 盐田原矿开采数量和生产质量的一个关键环节。根据室内 外界环境条件的不断改变及活性卤水各点浓度和走向组分 的不断变化,及时控制调整活性卤水的浓度组分、走向, 并准确掌控好卤水的浓度导向安排活性卤水和控制处理工 作,使活性卤水中的氯化钾最大量的析出结晶,得到一种 高质量的活性光卤石。 我们可以通过对盐田卤水空间的管理措施有效地改善和提高盐田的卤水空间和水质,比如定期地进行盐田淡水的养护和补给,可以有效地修复盐田的水位,降低盐田卤水的杂质和浓度,同时它还能够有效地使盐田的固体重新得到有机物的溶解,从而有效地提高盐田卤水中一些少于氯化钾的有害物质含量;或者对于水晶间的卤化物采取多次一轮或多轮回复抽卤,可以有效地促进卤化物在水晶间的质量恢复;采用了以串联式走水技术为主,并联式走水技术为辅的工艺步骤走水道,同时,采用溜槽控制,既节省成本,又可随时根据需要进行调节,做到收放自如,优化了走水工艺。

参考文献:

- [1] 杜佩英, 史忠录, 王德兰, 等. 四号工艺生产氯化钾盐田 卤水调制原理 []]. 中国盐业, 2012(15):23-25.
- [2] 马元庆. 关于盐田生产工艺的讨论与分析 [J]. 化工管理, 2013(16):231-231.
- [3] 蔡生吉. 察尔汗盐湖氯化钾生产工艺及对比 [J]. 无机盐 技术,2005(03):24-26.
- [4] 张建民. 氯化钾生产工艺研究进展 [J]. 广州化工,2010 (10):63-64+73.

-88-